

ESPAÑA... 1'20 PTAS. AL MES
EXTRANJERO... 2'25 id.
NÚMERO SUAVIO... 5 céntimos
DIME ATENDIDO... 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Roque 3 - a tresuelo

Año II

Palma de Mallorca, sábado 30 de Enero de 1904

Núm. 297

Labor parlamentaria
El discurso de Maura

Ya suponíamos que tan luego pudiese ser escuchado el señor Maura en el Parlamento habría, sino de convencer, desbaratar a los que tanta zaragata han armado en este interregno contra el Gobierno, no precisamente por el nombramiento del Padre Nozalada para la Archidiócesis de Valencia, que no ha servido más que de pretexto, sino porque debía armarse ella fuera como fuera.

El régimen sufre y se quebranta con estas agitaciones públicas y he aquí el secreto de todo, que aún no han descubierto los cegatos demócratas y demás momarques de oposición a Maura. El desgobernio y el descrédito nacional nada importan a los perturbadores, porque España es lo de menos, lo principal son los apetitos de poder.

En la interpelación del Conde de Romanones, principiada el martes, el Presidente del Consejo hizole la alta honra de contestar y sus sinceridad, característica no le hubiese llevado a hablar de la prensa y a censurarla, hoy está pondría por las nubes al señor Maura, pues es de notar que los colegas de Madrid que aparecen por la noche escribieron en su impresión primera, su mejor retórica por la forma hermosa de su discurso, efecto que deshicieron después los rotativos de la mañana, censurando y criticando acremente su fondo, distinguiéndose en esta patriótica campaña de desquiciamiento y de pasiones el grande periódico de Gasset, El Imparcial que, en un artículo, «Uno contra todos», arremete furiosamente a Maura, según ya nos dijo por telégrafo su redactor y corresponsal nuestro, señor Díaz.

No quisimos emitir juicio propio sin ver antes, sin leer el documento parlamento, llevados como estamos de prejuicios contra esa gran prensa de Madrid, guiada por intereses de empresa o de partido más que por los nacionales.

El discurso de Maura es grandemente hermoso, magistral, propio de un Abogado que llevado por el ardor de la defensa y comprometido de la verdad y de la razón que le asiste, destruye, con golpes ciertos de abundante y contundente lógica, toda la argumentación, todo el raciocinio, toda la prueba del adversario.

Maura dice para afirmar el fundamento de su oración: «No se puede razonar en mi sentir, yo respeto la opinión de todos, diciendo: Yo no sé si este hombre es bueno o no es bueno; yo no sé si lo de que se le acusa es justo o injusto; pero le acusan, yo le abandono. Eso hizo Pilatos».

Todo queda deshecho después de lo dicho por Don Antonio Maura. Los oradores que hoy continúan la interpelación han quedado por adelante contestados ya. Sus ataques no pueden hacer mella.

Nozalada cumplió con su deber, quedándose en Manila. Nozalada tuvo en aquellos momentos la confianza del Gobierno, al

mismo tiempo que recibió el precepto del Pontífice para que no abandonase su Sede. Nozalada vino a España con dinero de limosna. Nozalada no dejó ni un momento de ser español. Nozalada tiene la gratitud de los repatriados. Nozalada irá a Valencia bajo la autoridad y garantía del Gobierno, como tomó posesión en Gibraltar un obispo católico al que la prevención de sus fieles no quería dejar posesionarse.

Todo esto demuestra el señor Maura. Y añade el párrafo siguiente que ponemos para terminar:

« Toda esa estimación tengo yo a la opinión pública, y por eso mismo cuidado de no confundirla con los artificios y las bambalinas que la suplantán (Muy bien); pero tenga entendido el señor conde de Romanones una cosa, y al dirigirme a su señoría claro es que a la Cámara y a todos mis conciudadanos me dirijo para que sepan con qué criterio he de gobernar durante los quinquenios ó durante las semanas que yo permanezca aquí (Rumores), a saber: que yo no he jurado gobernar según la opinión, sino según mi conciencia, y que cuando haya un conflicto entre mi conciencia y la opinión, yo no resolveré nunca yéndome con la opinión, sino dejando este puesto cuando la opinión me quite la fuerza para gobernar (Muy bien); y si yo no he de abdicar de mi deber y de mi conciencia por la opinión entera de la nación, sino que he de retirarme para que ella siga su camino, ¿cómo queréis que yo abdique delante de una cosa que en vez de ser la opinión misma ha sido el acicate que la ha sublevado y que ha arrancado mil protestas y mil testimonios que son una corona honorífica para esa persona vilipendiada? (Aplausos.) »

Carta abierta

Señor Don Juan Pajés
Ensanche de

Llorito

Queridísimo Juan; como te escribí tantas veces sin que resollaras, llegué a creer si estarías más necesitado de oraciones que de cartas, por haber entregado tu alma al Creador, y después de haber dedicado una lágrima a tu memoria, busqué pali que por otro lado, pues ni vivo ni sosiego cuando me falta un corazón amigo a quien confiar mis cuitas y cavilaciones. Loado sea Dios que no permitió que malograras en flor, y que me concedió la gracia de poder darte tan apretadísimo abrazo, como el que te envío, suplicándote no extremes la cortesía devolviéndome uno de los tuyos, pues disfrutas de unas aspas tan largas y forradas, que si te entusiasmas y aprietas se acabaron la correspondencia y la vida de tu corresponsal en el mismo instante.

Por lo que me dices en la tuya, veo que confundes lastimosamente a nuestros super-hombres con los elefantes de Madama de Valsois de grata memoria, y pretendes venir a contemplar los «si es que los muestran», como dices con tu estilo tan socarrón como ligeramente influenciado por tu dialecto navio. Que yo sepa, salvo el fenómeno más recientemente aparecido, a quien anda su domador enseñando y haciendo trabajar en liber-

El Señor Don Antonio Pujol Torres
Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Redactor-corresponsal de LA TARDE
Falleció en la Corte el día 15 del actual
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
(D. E. P.)
La colonia ibicenca residente en esta Ciudad, la Redacción de LA TARDE y amigos cariñosos en vida tuvo el señor Pujol Torres, agradecerán la asistencia al funeral que, en sufragio del finado, se celebrará el lunes próximo, día 1.º de Febrero a las diez y media de su mañana, en la Iglesia del Santo Hospital.

«por la península, con un éxito superior a toda previsión humana, a los demás que por aquí viven y por los que podrías contemplar y admirar gratis, pudiendo reservar tus décimas para cuando vengan las focas.

No debes extrañar el jollín que aquí se ha armado, sobre si los cuadros de un pintor «incipientísimo» (Echegaray me ampare), expuestos recientemente, son en conjunto «una de las manifestaciones más importantes del arte que ha habido en Mallorca en mucho tiempo», como pretenden unos pocos amigos y cofrades del autor, ó son unos puros adesios, como se les antoja al común de los mártires. Lo que ha enconado el asunto (en sí mismo bastante menudo é inocente), es la pícara casualidad de que todos los que alaban y bombean tan desahoradamente al autor de aquellas obras de arte, pertenecen a la casta privilegiada, de super-hombres que tanto deseas conocer, y todos los que le reventamos con no menor entusiasmo y ensañamiento, formamos parte del inmenso montón de pobres de espíritu, de luces y de alcances, que vegetamos tristemente en esta ciudad muy noble y muy ilustre, pero vetusta y adormilada. Porque no sé si sabrás, é importa mucho que sepas, que según el Censo último, en la noche del 31 de Diciembre próximo pasado, había en Palma nueve mil trescientos veintidos vecinos en el casco de la población, y mil setecientos cuarenta y siete vecinos en el extra radio, sin contar a mi, y contándome a mi somos (naturalmente) mil setecientos cuarenta y ocho, que estamos totalmente empipados, pero empipados hasta el colodrillo, con la hinchazón, las pretensiones y el engreimiento de la mayor parte de aquellos a quienes, por tales prendas y otras, varias que les adornan, hemos convenido en señalar y distinguir con el pomposo título de «Los Dioses del Olimpo». Y quiero advertirte por ser muy de justicia, que las tales divinidades cuando consisten en apearse de su pedestal ó en abandonar el tripode, y en dejar de la mano los bártulos de pontificar y oracular,

son generalmente unas bellísimas personas, de grande, positivo y verdadero mérito algunas de ellas, y de las más amenas y corrientes en su trato, pero amigo Juan, en cuanto se encaraman a las celestes esferas, y se encapillan las divinas vesiduras, y echan mano a la caja de los truenos y demás trastes deíficos, no hay Cristo que se los fume pues se convierten en verdaderas tagarinas. Y todo ello porque, a su debido tiempo no hubo quien les dijera ponga por caso lo siguiente: mire V. amigo y señor, eso de sacar el yo por delante en todas ocasiones y circunstancias, aún al hablar con personas que tienen todas sus muelas cabales; eso de hincharse y pavonearse y hacer la rueda a todo propósito y con el más leve motivo; eso de alardear de maestro y juez supremo en cuantas coyunturas se logre tener por auditorio aunque solamente sea cuatro gatos aburridos, lo mismo que cuando se habla al público de una ciudad importante, son cosas feas, feísimas casi tan feas como meterse los dedos en las narices estando en visita ó cogiendo la carne con los dedos cuando se come el cocido, amén de que le habrá de acarrear a quien tal haga muchísimas malquerencias, y le creará muchísimas antipatías. Quien tal les hubiera dicho, estaría en lo cierto, les habría prestado un buen servicio, y habría profetizado mejor que el mismo Elías, lo que andando el tiempo les había de acontecer. Porque en esto precisamente tal vez más que en otra cosa alguna, escriba, se hayan puesto las cosas de tal forma, que el menor rozamiento entre ambas partes contendientes levanta ampolla, y es causa de una llaga que supura lentamente y cicatriza con dificultad.

Mucho queda que hacer si he de dar cumplida contestación a tu carta pero por hoy me parece haber charlado bastante. Que te conserves tan gordo, tan sano y tan lucido para bien tuyo y ornato de la provincia, y que creas en el singularísimo placer con que he leído tu epístola, que no califco cual se merece para que no me tomen

por miembro honorario de la Sociedad que ya conoces, es cuanto se le ocurre para concluir, a tu afmo. amigo.

PEDRO CIUDADANO.
Post-data. La famosa é histórica tralla de Juvenal de que me hablas en tu carta, parece haberse trasmutado en manos de nuestros apóstoles y por arte de taumatúrgica, que les es propia, en prosaica caña de pescar, por lo cual no extrañes si se fustiga menos, pues en cambio verás que se pesca que es un portentoso.

Consejo de Ministros

De la prensa francesa

Información extranjera

Dicen de Londres que M. Whitaker Wright se ha envenenado tomando una poción de cianuro de potasio.

Los médicos que han asistido al ilustre financiero han declarado que les es imposible indicar las causas de la muerte antes de conocer el resultado de la autopsia.

El emperador de las Rusias, la emperatriz y sus hijos, procedentes de Tsarskoie-Selo, han llegado a San Petersburgo.

Un despacho de Dresde, al periódico Le Rappel dice que de nuevo han vuelto a reproducirse los escándalos entre varias guariciones de Saxe. Se han llevado a cabo varios duelos a pistola entre los oficiales tomando campo de honor como el fuerte de Chémnitz.

Las noticias que se reciben de Turin referentes al incendio últimamente acaecido en la Universidad de aquella población son verdaderamente horrosas a la par que deplorables por la gran pérdida sufrida.

La biblioteca que contenía más de 350.000 volúmenes ha quedado completamente destruida.

El valor de estos manuscritos se calcula en medio millón de duros. Numerosos manuscritos importantes, orientales, góticos, árabes, turcos y latinos se han perdido completamente. Las rarísimas colecciones del siglo XV de los códigos de la abadía de Bobbio han podido ser salvados. Se espera que se podrán encontrar también algunos códigos muy antiguos de gran valor. La Universidad ha sido cerrada pues algunas salas amenazan desplomarse. En Caen ha ocurrido un incidente que ha producido grande emoción en el mundo militar de aquella población.

El hecho ha acaecido en el cuartel de Hamolin. Ha sido encontrado en la escalera de la 9.ª compañía que manda el capitán Doucet, un cartucho de dinamita con la mecha a medio consumir. La mecha estaba dirigida del lado de las oficinas. La máquina mortífera ha sido transportada al laboratorio piro-técnico para ser analizada.

—La noticia referente a los esposales del conde de Turin con la princesa Clementina, hija del Rey de los Belgas, ha sido desmentida.

—El 30 de este mes, ó sea el día de hoy, aparecerá en París un nuevo periódico titulado *Le Republicain des Postes Télégraphes et Téléphones*, que defenderá los intereses materiales y morales de todo el personal de comunicaciones.

—Dicen de Estocolmo que uno de los detalles más hermosos que tuvo la celebración en Suecia el cumpleaños del venerable rey Oscar; fué el haberle regalado su pueblo, la bonita cantidad de 600.000 pesetas fuertes, que dispuso el monarca sirvan para erigir en la capital de su reino, un sanatorio para los enfermos de la tuberculosis.

La ciudad de Estocolmo, dió, por su parte, 60.000 pesetas fuertes para que se repartieran como limosna entre los enfermos pobres de la capital.

Según datos oficiales mueren anualmente en Estocolmo, solo unos 700 enfermos de tisis, y como en el sanatorio que existe en aquella cultísima población, no hay bastante espacio ni camas para el número relativamente grande de tuberculosos que en ella existen, votó por su parte el Ayuntamiento, una considerable suma destinada a aumentar la que hay ya en caja para erigir por la iniciativa del rey Oscar en la capital, un grandioso sanatorio modelo que pueda albergar a los desgraciados tuberculosos de todo el país.

—Todos los informes de la Prensa extranjera convienen en que, después de los recientes combates librados cerca de la frontera brasileña por las tropas gubernamentales contra los insurrectos, puede darse, por terminada la revolución del Uruguay.

Liquidación del Presupuesto de 1903

—Los ingresos realizados por la Hacienda en todos los conceptos durante el año último ascienden a pesetas 1.032.828.263.

En el año anterior se habían recaudado 1.014.085.316

Aumento de ingresos en 1903 18.742.947

Los principales aumentos se han obtenido en la Contribución territorial, 1.400.000 pesetas; Industrial, 2.100.000; Impuesto de utilidades, 3.900.000; Derechos reales, 1.000.000; Minas, 1.200.000; Cédulas personales, 300.000; Aduanas, 4.400.000; Azúcares, 1.700 mil; Alcoholes, 4.400.000; Consumos, 900.000; Transportes, 800.000; Timbre, 1.400.000; y Tabacos, 500.000.

En cambio, ofrecen baja: la Lotería, 5.000.000; las minas de Almadén, un millón 400.000; los recursos extraordinarios, 100.000 pesetas.

Los pagos verificados en el ejercicio de 1903 ascendieron a pesetas 1.010.224.236

En el año anterior se habían satisfecho 966.134.620

Aumento de pagos en 1903 44.089.616

Este aumento procede de lo satisfecho por Deuda del Tesoro, en cantidad de 71.800.000 pesetas, a causa de haberse formalizado más pagos en el año último que en el anterior, y por haberse devuelto a la Tabacalera el anticipo de 55.770.000 pesetas; de obligaciones de Clases pasivas, 300.000; de Estado, 300.000; de Gracia y Justicia, obligaciones civiles, 400.000; y obligaciones eclesiásticas, 100.000; de Instrucción pública, 100.000, y de gastos de las contribuciones y rentas públicas, un millón.

Hay baja en los gastos: por obligaciones sobre la renta de Aduanas, recogidas 9.200.000 pesetas; de las obligaciones de las colonias, 60.000; cargas de justicia, 100.000; Presidencia del Consejo de ministros, 1.000.000; Guerra, 6.600.000; Marina, 10.400 mil; Gobernación, 600.000; Guardia civil, 100.000; Agricultura y Obras públicas, 1.500.000; Hacienda, 500.000.

La liquidación entre los ingresos obtenidos y los pagos formalizados ofrece el resultado siguiente:

	Pesetas.
Ingresos en 1903	1.032.828.263
Pagos de idem.	1.010.224.236
Superavit.	22.604.027

Si se agrega a este excedente de ingresos lo satisfecho por recogida de la Deuda del Tesoro por el anticipo de la Tabacalera en cantidad de 55.770.000 pesetas, que no había obligación de pagar más que por anualidades en veinticinco años, resultará que el verdadero *superavit* entre los ingresos y las obligaciones presupuestas en el año último importa pesetas 73.300.000.

De todos modos, el resultado de la liquidación del Presupuesto de 1903 es satisfactorio, y aún más el del Tesoro, puesto que tiene una existencia en Caja de 81 millones y medio de pesetas.

Políticas Y parlamentarias

Los ministeriales se lamentan de la torpeza del señor Romero Robledo, aclarando la reticencia de Soriano en estos términos: «Su señoría ha llamado traidor a Nozaleda y ahora compara al ministro con Nozaleda.»

—El mitin celebrado en Alicante no ha dado resultado alguno práctico, y el Sr. Maura considera difícilísima la solución de la huelga, por no encontrarse una fórmula de avenencia que satisfaga las aspiraciones de patronos y obreros.

—Se atribuye al ministro de Gracia y Justicia, el propósito de implantar por decreto la reforma de los tribunales, proyectada por el señor Montero Ríos, por lo menos en la parte más sustancial de la misma.

—Un periódico atribuye al señor marqués de la Vega de Armijo la siguiente frase:

«Preguntado anoche por un distinguido periodista, en el teatro Real; el señor marqués de la Vega de Armijo, acerca de la opinión que había formado de lo ocurrido en la sesión del Congreso, contestó lo siguiente:

«Mi opinión es que al paso que vamos, creo que hasta nosotros llegaremos tarde.»

—El señor Maluquer y Vilaçot, Fiscal del Supremo, ha entregado al señor Romero Robledo el informe de la Económica de Amigos del País de Barcelona acerca del proyecto de administración local.

—Ha sido proclamado diputado por Albuñol (Granada), el hijo del señor Moret (don Lorenzo).

—Han visitado al señor Maura el ministro de China en Madrid y los señores Zulueta y Rahola, quienes informaron al presidente del Consejo de todo lo relacionado con su viaje a las Repúblicas del Sur de América.

—El ministro de Marina, señor Ferrándiz, ha sido elegido senador por la provincia de Lérida.

La comisión municipal del partido republicano de Madrid ha dirigido una alocución a todas las entidades republicanas de España invitándolas a que consideren, como fiesta nacional el 11 de Febrero, y excita a todos los republicanos para que vayan a Madrid todos los que puedan, a fin de que resulte más brillante, tributando todos los de la misma comunión política el debido homenaje a la memoria de los que fueron presidentes de la República española, y especialmente al señor Salmerón.

—Hoy, día 30, a las tres de la tarde, se celebrará en Tarragona la asamblea general del partido dinástico de aquella provincia, adicto a la jefatura de don Segismundo Moret.

Presidirá el acto el marqués de Marianazo.

La prensa de Madrid

He aquí el extracto de la que ha llegado hoy:

El Imparcial exclama: «La prensa! Los rotativos! Esa es la gran preocupación del Sr. Maura. Había aicalado la frase para lanzarla en la sesión de ayer. Constituímos el «cacicato de la publicidad». Luego, contestando al señor conde de Romanones, nos llamó «sindicato» diciendo que su contrincante era un socio de esta empresa social, nefanda perniciosa! Pero es el caso que el señor Maura ha querido también formar parte del cacicato ó sindicato. El y sus amigos fundaron un periódico, reuniendo cuantiosos, elementos y *El Español*,

que era este periódico, no prevaleció.

El Liberal, aludiendo al señor Maura, dice: «Este notable cómico, valerosísimo mientras cree que las escopetas contra él dirigidas están cargadas con balas de algodón, calla, se eclipsa y se oscurece más deprisa que ninguno de los políticos de España apenas el furor ó desvío de la muchedumbre le sale al encuentro.»

En *La Correspondencia* el artículo de fondo simula lo que diría al explicar una interpelación sobre el cacicato de la prensa un diputado que piense de opuesta manera al Sr. Maura.

—*El País*, comentando la frase «caciquismo de la Prensa», que dijo ayer el Sr. Maura, acusa a éste de farsante y mal cómico, y añade que actuando el señor Maura en el teatro sería inofensivo; como gobernante, es peligroso; sacrificar la vida de los españoles a una figura retórica es el colmo de la infamia; lo estúpido es dejarse gobernar por un tiranuldo de esa estofa.

Noticias varias

Comunican de Gibraltar que en la carbonera de un buque surto en el puerto ha ocurrido una explosión de grisú, ocasionando destrozos de consideración y un herido.

—De Alicante comunican que se ha celebrado un mitin de protesta contra los navieros. Ha estado concurrencísimo. Hablaron representantes de todas las Sociedades obreras. Hubo enérgicos discursos contra los armadores y contra el Gobierno por su pasividad.

—El proyecto de ley sobre provisión de vacantes en los destinos de Hacienda dice que cada año se publicará el escalafón de funcionarios.

Las vacantes de oficiales de tercera clase hasta jefes de administración de primera, se proveerán por ascenso, turno de antigüedad ó por reposición de un cesante que esté en el primer tercio de escalafón y por elección entre los de categoría inferior.

—Según comunica el cónsul de España en Alejandria, en dicha ciudad ha ocurrido un caso de peste bubónica.

—Procedente de Buenos Aires, se encuentra en Barcelona el distinguido pintor español señor Francisco Villar pensiónado que fué en Roma.

El señor Villar forma parte de la benéfico Asociación Patriótica Española.

—El señor Barrio y Mier define a los jóvenes católicos a quienes se instruye sumaria por los sucesos de la Zarzuela.

—Se ha dirigido al Gobierno una comisión de padres de familia para pedirle la ampliación del plazo de redención a metálico.

—Se ha hecho público que el día del santo del rey fué hallado debajo de un banco de la plaza de Oriente un bote, de los de conservas de pimientos, con una mecha humeante.

El explosivo contenía 175 gramos de dinamita y 520 de cristales, clavos, trozos de plomo y piedras.

—La mecha, que estaba encendida, la había apagado la humedad.

Se ignora quienes eran los criminales que colocaron el petardo.

Según el informe del laboratorio, si el petardo hubiera explotado, hubiera podido producir muchos destrozos.

—La Sociedad de Protección a los Niños acordó consignar en acta su complacencia por la presentación en el Senado del proyecto de ley de protección a la infancia, inspirado en las discusiones de dicha sociedad y a las gestiones del doctor Tolosa Latour; dedica elogios a dicho señor por este triunfo.

—Se trata del establecer en Santander una gran fábrica de jabón y bujías con todos los adelantos modernos, en condiciones de que puedan competir sus productos con los de las fábricas mayores del mundo.

—La corbeta *Nautilus* ha salido de Montevideo para el Cabo de Buena Esperanza.

—Se encuentra en Valencia el conocido escritor D. Jacinto Octavio Picón, donde pasará varios días, regresando en breve a Madrid.

—El Banco de España ha acordado pagar en adelante el estudio de los idiomas a sus empleados.

—Ya están constituidas las diferentes

secciones de que ha de componerse el segundo Congreso Naval.

Los marinos y la trasatlántica

Las bases propuestas por la Compañía Trasatlántica han sido aceptadas por los obreros.

Dicha entidad propone que las sociedades obreras abandonen su organización actual y la huelga como procedimiento de lucha, y la creación de un organismo arbitral mixto.

La Trasatlántica empleará preferentemente a los asociados que figuren en esta organización obrera y constituirá un Montepío para los obreros y sus familias.

La organización que intentan los obreros está conforme con lo que disponen estas bases.

La Trasatlántica acepta la mediación de la Liga marítima para tratar con los representantes de las tripulaciones.

Vapor BASTIAIS

Este magnífico vapor, que desde hace QUINCE MESES cumple con regularidad y beneficio general para el Comercio entre Palma, Argel y Marsella, continuará sus viajes saliendo para Marsella los sábados a las cuatro de la tarde y para Argel los miércoles a la misma hora.

Precios de fletes reducidos y sin más gastos por cuenta del cargador.

Almendras, Higos en cajas, cereales y legumbres a UNA PESETA los 100 Kilos, Algarrobas a 1'25 y Naranjas a 2 pesetas.

AVISO

La carga que no esté al pie de la plancha una hora antes de la salida, no podrá embarcarse.

El buque lleva la correspondencia oficial para Argel.

Para informes: Calle de las Monjas, número 14.

Vice-consulado de Inglaterra en Palma de Mallorca

AVISO
Por el presente se invita a todos aquellos que puedan presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua, con destino a la Armada de Su Magestad Británica en las visitas que haga a los puertos de la Isla de Palma de Mallorca por doce meses desde 1.º Abril 1904, expirando el contrato hoy en vigor el día 31 de Marzo de 1904.

Todo artículo, como carne de buey, legumbres y verduras, pan y agua, ha de ser ofrecido separadamente.

Las proposiciones de todos los artículos ofrecidos por cada casa, han de extenderse en un sólo documento para cada proponente.

Las proposiciones habrán de extenderse por duplicado y hechas en moneda, peso y medida inglesa.

El modelo del contrato puede verse en la oficina del Vice Consulado de Inglaterra en Palma, Sagrera 15, de 11 a 1 de la tarde.

GRAN CASA DE COMIDA

DE Francisco Pujol

Calle de Vallori—15—Palma de Mallorca
Esta casa recientemente abierta puede ofrecer a sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada a la moderna y alcance de todas las fortunas.

Mi lema, es: *limpieza, prontitud y economía* que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien a la calle de VALLORI, n.º 15.

Hallazgo

El de un perro de corta edad perdiguero color blanco y las orejas rojas. El que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlo por la calle Pedregal 5 Son Alegre.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Capital de garantía 150,000 pesetas.

Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Liones.

Contiene 300 sucursales en España con un total de 50,000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras el ingreso disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 a 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Seriná 27.

REPRESENTANTE

D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.

AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES

D. Ciro Pastor, Plaza Santa Eulalia 10.

NOTA.—Las personas que deseen asociarse pueden pasarse por casa del Sr. Representante de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5 tarde, no pagándose entrada al asociarse durante este mes de Enero fecha en que termina el Jubileo.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio SEMANAL y directo

Palma y Marsella

— VAPORES —

Isleño-Cataluña-Itulio-Bellver-Baleares

alidas de Palma para Marsella, todos los sábados por la tarde.
alidas de Marsella para Palma, todos los martes a mediodía.
Para informes y despacho: Oficinas de la *Isleña Marítima*.

VAPORES DIRECTOS de este puerto para los de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.
Saldrá de este puerto directamente del 28 al 30 de Enero el magnífico vapor

Catalina

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en el para reservarles la cabida necesaria.

PICH Y BENEYTO

Instalaciones para la Compañía Mallorquina de Electricidad.—Calle de Quint, número 5.—Instalaciones eléctricas, —Para-rayos, —Timbres, —Telefonía — Ventiladores— Aparatos avisadores de incendios, —Alumbrado por incandescencia, —Arco voltaico, —Dinamos, —Electro-Motores, —Acensores y toda clase de aparatos.
NOTA:—Presupuestos gratis á los que lo soliciten.

GRAN BARATURA por final de Temporada

EN LOS ALMACENES SAN JOSÉ

CENTRAL: Brondo, esquina Borne.—Teléfono 135.

SUCURSAL: Plateria, esquina Siete Esquinas.—Teléfono 163.

Pañería desde 8, 10, 12, 20 hasta 50 pesetas corte.—300 camisas rusas á 2'25 una.
—Paraguas superiores de 2, 3 y 4 pesetas hasta 30.—400 cortes vestido Señora á 3'50 corte.—500 alfombras de 2, 3, 4, 5, hasta 50.—Lanas doble ancho á 1'25 cana.

500 mantas algodón á 0'50 pesetas.—300 docenas pañuelos hilo, á 3 pesetas docena.—Grandioso surtido en puntillas y entredós.—Lanas dibujo lluvia á 7'50 pesetas corte.—Refajos varias clases desde 2 pts.—Listas país á 0'65 cana.

Depósito de Mantas de lana á precios de fábrica.

VENTA DE RETAZOS

Crónica marítima

LOCALES

Procedente de Alcanía entraron ayer en este puerto la balandra «María Luisa» y el pailebot «Luisito», habiendo sido este último despachado para Barcelona.

—Esta mañana entró procedente de Argel el pailebot «San Antonio» después de haber tenido que arribar al puerto de Argel á causa del temporal que en aquellas costas reinaba.

—Para Las Palmas (Canarias) ha sido despachada la polacra goleta «Juanita» con un cargamento de ladrillos.

—Para Ibiza y Santa Pola zarpó ayer al mediodía el vapor «Lulio».

—Procedente de Alicante ha entrado en este puerto el pailebot «Rosario», con tres días de navegación, y un cargamento de esparto.

—De Barcelona lo ha verificado el vapor correo «Barcelona».

—Está cargando con objeto de salir para Marsella el vapor «Isleño».

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 29 Enero

De Ibiza vapor «Cataluña» de 6 2 toneladas, capitán D. G. Pujol, con 37 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

De Alcudia pailebot «Luisito» de 37 toneladas, con un día de navegación y lastre.

De Barcelona vapor «Bellver» de 788 toneladas, capitán D. R. Piña, con 34 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

De Cabrera vaporcito «Cabrera», de 79 ton., capitán D. J. Gazá, con 6 tripulantes, la correspondencia y lastre.

Salidos.—Día 29 Enero

Para Barcelona vapor «Cataluña».

Para Santañy laud «Plata».

Para Santa Pola, vapor «Lulio».

—Vapores nacionales en puerto en la mañana de hoy: Españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isleña Marítima; «Miramar», «Isleño», «Baleár» y el vaporcito «Cabrera».

—Buques de vela: bergantín goleta «Chiles», «Dos de Mayo» y «Lareño»; la polacra goleta «Juanita»; pailebot, «Rosario»; «Naveo Corazón»; «Luisito», «Marta de los Angeles»; y «Providencia»; balandra «María Luisa»; laud, «San Francisco»; «Santiago»; «San Antonio»; «Internacional».

—Vapores extranjeros: ingles, «Cabrante».

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 31 Enero

San Pedro Nolasco, confesor y fundador y Santa Luisa Albertona, viuda.

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas á S. Francisco de Sales y á los beatos Juan Jovenal, Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi: Exposición á las seis; á las ocho comunión general; á las diez tercera y misa mayor á grande orquesta, partitura de Diesch y sermón por D. Miguel Parera; por la tarde; á las cuatro y media, vísperas solemnes, al anochecer sagrado trisegio á toda orquesta, la autífona O Doctor Optime y la reserva.

LUNES I

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas á la Purificación de Nuestra Señora: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuar-

tos horas y misa mayor solemne; por la tarde, á las tres y media, los actos de coro, y al anochecer después de rezado el rosario, principiará un solemne Triduo dedicado á San Blas con sermón por D. Antonio Lliteras, vicario del Coll d' on Rebasá y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 30 á las 9 mañana

Barómetro.	770
Termómetro.	10
Máxima al sol.	24
Máxima á la sombra.	14
Mínima á cubierto.	6
Mínima á descubierto.	4
Dirección del viento.	»
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas.	2
Kilómetros recorridos en 24 horas.	89
Lluvia en 24 horas.	1
Evaporación en 24 horas.	1
Humedad á las 9.	78
Ascenso del barómetro en 24 horas.	3.3
Descenso del barómetro en 24 horas.	»
Tensión del vapor.	7

Mercados

El de Palma

Muy coacurrido se ha visto hoy el mercado celebrado en esta ciudad, con gran afluencia de ganado de cerda y lanar y mucha volatería. Los precios que han regido (término medio) son los que siguen:

Aimendrán (quintal).	32'50
Trigo (cuartera).	17'75
Candeal (id.).	18'75
Cebada (hectólitro).	14'00
Idem forastera (id.).	13'25
Avena negra (id.).	11'00
Id. blanca (id.).	9'50
Habas para cocer (id.).	19'00
Id. ordinarias (id.).	17'75
Cerdos cebados (arroba).	12'75
Lechonas (id.).	11'00
Corderos (tercia).	0'32
Gallinas (id.).	0'90
Pollos (id.).	0'70
Pavos (id.).	0'60
Huevos (docena).	1'00

Teatro Principal

Como día de gran solemnidad se reunió, gran concurrencia en este Teatro anoche al anuncio de la segunda representación de «Hamlet Príncipe de Dinamarca».

Las alturas y los bajos estaban completamente atestados.

«Hamlet» será la obra de la temporada y la que ha de producir dinero á la empresa. No basta oírle ni verle una vez para apreciarle y juzgarle; es muy grande y se le rinde admiración; ejerce influencia lúpnica, sugestiva y atrae; por lo profundo, hace meditar. La gente que ya asistiera á su presentación por vez primera salió anoche más satisfecha, más compenetrada con el filósofo príncipe y con deseos de volver otra vez á seguirle en sus razonamientos, en sus soliloquios y en sus diálogos. «Hamlet» se hará nuestro favorito, como se hace leyéndole.

No importa encarecer ni hablar de la labor de su intérprete el gran Fuentes, único hoy por hoy capaz de entender y penetrar en el Príncipe, encarnándole y dándole nueva vida; es ocioso. Calvo raya cada día á más altura. Los demás se poseionan de sus papeles. La próxima exhibición de «Hamlet»

será, no nos cabe duda, un acontecimiento mayor, si posible fuera que el de anoche.

—Hoy se representarán: el juguete cómico en un acto y prosa de Arudches y Celso Lucio «Los conejos» y se estrena luego la comedia en dos actos de Jacinto Benavente «Al natural», éxito de esta temporada en Madrid y en Barcelona.

—En breve «Edmundo Keau» y «Zaragatas».

La Protectora

La Empresa del teatro de esta Sociedad nos ruega hagamos presente á los señores abonados á la presente temporada, que habiéndose acordado la terminación de la misma, pueden pasar á recoger el importe que tengan satisfecho para las sucesivas funciones, mañana domingo de 6 á 9 de la noche, en la Secretaria de la Sociedad.

Cinematógrafo

junto al cuartel de Caballería
Todos los días, de cinco á nueve, grandes sesiones cinematográficas con películas nuevas.—Variación todos los días.

Los robos del Molinar

Importante fué el servicio prestado por la policía, el día de ayer.

Tratábase de averiguar el paradero del autor ó autores de los robos últimamente efectuados en el caserío del Molinar de Levante, y que eran la causa de la gran alarma que reinaba entre aquel pacífico vecindario.

Al efecto el jefe de vigilancia señor Aparici ordenó al agente Comas, que practicara las pesquisas consiguientes en averiguación de dichos delitos, marchando éste por espacio de dos días consecutivos al Molinar, en donde, tras activas diligencias, parecióle que debía ser el autor de ellos, un pájaro de cuenta, recientemente reclamado por la Audiencia Provincial.

Dicho agente tuvo ayer tarde confianza de que el citado individuo se hallaba merendando en el ventorro denominado *Devall terra*, y allí se dirigió, más el ráterro, al notar la presencia del agente, emprendió vertiginosa carrera en dirección al Molinar, en donde, gracias á la pericia que posee el policía en esta clase de servicios, logró detenerlo, en las inmediaciones del *Portizol*.

Llamase el aprovechado *caco*, Nadal Salamanca Quetglas (a) *Perico*, y á pesar de solamente tener 17 años de edad, posee el aplomo y cinismo característico de los criminales empedernidos. Es el mismo que robó en el predio *Son Orlandiz* y después fué sorprendido al escalar una casa del *Pla de San Jordi*.

Trás hábiles preguntas del señor Aparici y después de incurrir en muchas contradicciones, confesóse autor de los robos perpetrados en las casitas de recreo que los señores don Miguel Oliver, don Pedro Mataró, don Miguel Llauger, don Felipe Llabrés y don Juan Alemany, poseen en el Molinar de Levante, siéndole ocupados multitud de objetos y prendas de vestir, sustraídas de las citadas casas.

También se confesó autor del robo de un par de zapatos á un sujeto conocido por *S' Espiray*, y se cree también que lo sea de los robos verificados durante esta semana, en una casa del suburbio de la Soledad, y del llevado á cabo en el predio *Garroveret*, propiedad de don Juan Amengual Adrover. Dicho individuo, con el atestado y objetos que le fueron ocupados ha sido puesto á disposición del señor Juez de instrucción del partido.

Importantísimo para el público

Siendo tantos los benéficos (TRENATS) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia, dicho especialista, á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el jueves día 4 de Febrero en la fonda del Vapor, Veri 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como asimismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el jueves día 4 de Febrero.

Judiciales

En la Audiencia

Visita de cárceles

A las 10 de esta mañana una comisión de Magistrados de la Excm. Audiencia, ha girado la visita á la Prisión Preventiva y Correccional de esta ciudad.

Vistillas

En la Sala Segunda, se han celebrado las vistillas que suelen efectuarse todos los sábados.

Señalamiento

El próximo lunes 1.º de Febrero á las 10 y media de la mañana, se verá ante la Sala Segunda, la causa instruida por el juzgado de Manacor, contra Sebastián Nadal, acusado del delito de lesiones.

Representará el Ministerio público, el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana, defendiendo al procesado, el letrado Sr. Socías.

Gaceta del día

Demente al Manicomio

De orden del señor Juez de 1.ª Instancia del partido de Inca se ha dispuesto la reclusión perpetua en el Manicomio Provincial, del vecino de Lloseta, Bartolomé Abrines Serra, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Providencia de apremio

El agente ejecutivo de la 1.ª zona de Palma, ha dictado providencia de apremio contra varios contribuyentes morosos en el pago de la contribución por Rústica y Urbana.

Listas de compromisarios

Los Alcaldes de Muro, San Lorenzo, Capdepera, Búger y Montuiri, han remitido al señor Gobernador las listas de compromisarios para su inserción en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Hijo infame

La guardia civil del puesto de Santa María, detuvo y puso á disposición del Juez municipal de Santa Eugenia, al vecino de esta villa, Bartolomé Roselló Sureda, casado, de 28 años de edad, que con motivo de haberle su padre prohibido el que se llevara una carretada de cepas de viña, le agredió con una estaca, hasta dejarle sin sentido.

Citaciones

Los Jueces militares nombrados al efecto, citan, llaman y emplazan á los reclutas excedentes de cupo, José Bagur Moll, Antonio Martí Mayol y Rafael Taltavull Juaneda.

Casino de «Unión Republicana»

Programa del tercer baile de máscaras que se celebrará mañana domingo en el casino de la «Unión Republicana».

Primera parte

- 1.º Wals «Tesoro Mio», Beccuci.
- 2.º Polka «Mayets», Escalas.
- 3.º Mazurca «Minuit», Valdeufel.

4.º Schotish «Galants Probos» Du-bois.

Segunda parte

- 1.º Wals «Los Fleurs», Valdeufel.
- 2.º Polka «Violetas», Farbach.
- 3.º Mazurca «Nydia», Desgranges.
- 4.º Wals «Dolores», Valdeufel.

Bailes de máscaras

Además de «La Protectora», cuyo programa de baile damos en otro lugar de este número, esta noche tiene anunciado el segundo de los de la temporada la Sociedad «Unión Forense».

—Para mañana, domingo, los anuncian la «Unión Protectora Mercantil», «Mar y Tierra» y «Casino de Unión Republicana».

En el «Teatro Lírico» también habrá el tercero de la serie.

Enlace

Esta mañana han contraído matrimonio en la Parroquial Iglesia de Santa María la Mayor de la ciudad de Inca, nuestro amigo don Pedro Estrañy Mateu con la bella y distinguida señorita doña Juana Payeras Corró, bendiciendo la unión, el Rvdo. Cura-Párroco don Bernardino Font.

Deseamos á los novales desposados una luna eterna de miel.

Por el alma de Pujol Torres

El próximo lunes, en la Iglesia del Hospital, donde se venera la Sangre Preciosa de Nuestro Señor Jesucristo, tendrán lugar los funerales que esta Dirección, Redacción y Administración de LA TARDE, de acuerdo con la colonia ibicenca, dedican al eterno descanso del que fué compañero nuestro y amigo queridísimo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, natural de Ibiza, don Antonio Pujol Torres.

Agradecemos especialmente á nuestros compañeros de profesión, tanto por espíritu cristiano como por confraternización, la asistencia á aquel acto.

«Una lágrima por los difuntos se evapora, una flor sobre su tumba se marchita, una oración por su alma la recoge Dios.» (San Agustín).

Cambio de domicilio

El Presidente de la «Sociedad de Licenciados del Ejército y Armada «La Defensora», nos participa el cambio de domicilio de la misma á la calle de Cordelería número 4 bajo (Plaza de Coll.)

Un mal emplazamiento

Creyendo muy razonada la observación que hace nuestro colega *La Al-mudaina* respecto al mingitorio que se levanta en la Plaza de Santa Eulalia, la recordamos íntegra. Dice así:

«En la plaza de Santa Eulalia se están verificando obras para levantar un mingitorio, y á pesar de reunir la mencionada plaza, mucha extensión, el mingitorio se edifica junto á la fuente pública.

Creemos que esta vezidad, este casi contacto del urinario con el agua, no ha de ser muy agradable á aquellos vecinos.

Ahora se empiezan las obras y aun es tiempo de trasladar el mingitorio á

otro sitio, de aquella plaza, más adecuado.»

Baile de «La Protectora».

Programa de los baillables que ejecutará la Orquesta «La Constancia Musical que dirige el señor Serra, en el 6.º Baile de Máscaras que se celebrará en «La Protectora» hoy, Sábado, 30, á las 11 de la noche.

Primera Parte

- 1.º Preludio de «El Anillo de Hierro»—Marqués.
- 2.º Wals «Retour du Printemps»—Valdtenfel.
- 3.º Polka «Salut á la jeunesse»—Faufach.
- 4.º Mazurka «La Mousmé»—Ganne.

Segunda Parte

- 1.º Wals «Jamone» — Valdtenfel.
- 2.º Americana «Viva mi niña» —Rubio.
- 3.º Schotis «La Marcha de Cadiz»—Valverde.
- 4.º Mazurka «Barardiana» —

Tercera Parte

- 1.º Pasa-calle «A los Toros!..» —Salvans
- 2.º Schotis «El Simpático» —Llubes.
- 3.º Mazurka «Bella» — Valdtenfel.
- 4.º Wals «España» — Valdtenfel.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el **Reumatismo** muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 Qtl con aceite de oliva). Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

La huelga marítima

Madrid 29-0'40

Sigue ella en *statu quo*, sin resolverse.

En algunos puertos se trabaja con *esquirols*, quienes van poco á poco ocupando las plazas de los huelguistas.

—De Barcelona dicen que no se nota la huelga por las entradas y salidas de vapores y operaciones de carga y descarga, todo hecho libremente.

—Algunos cañoneros vigilan las rías bajas de Galicia.

—En Coruña está detenido «Cabo Palos».

—Los navieros bilbainos niegan beligerancia á los obreros.

—Los comisionados que están en Madrid no se entienden.

Consejo de Ministros

Madrid 29-0'50

En la cámara regia se ha celebrado el Consejo de Ministros de los jueves, dando cuenta el señor Presidente de los asuntos de relieve en la semana interiores y exteriores.

Se ocupó de la huelga marítima y del fracaso de los representantes de una y otra parte venidos á Madrid, que no han podido entenderse.

Trató de las tareas parlamentarias y de lo poco importantes que son los incidentes surgidos en el Congreso.

Y en lo exterior habló del optimismo reinante en el litigio ruso-japonés.

Firmó el Rey el indulto aprobado en el Consejo del día anterior.

—Maura nos ha negado hubiera crisis.

El Rey paseando.—El emperador Guillermo.—Las colonias alemanas.

Madrid 29-0'55

Completamente restablecido el Rey pudo hoy salir de paseo, después de haber estado recluido algunos días en Palacio.

—El emperador Guillermo, según telegramas de Berlín, con ocasión del aniversario de su nacimiento recibió á los altos dignatarios de la corte y á los miembros del cuerpo diplomático.

—El último telegrama que remiten de la colonia alemana del Sud-Oeste de Africa anuncia que 16 personas han sido sacrificadas y que no se sabe el paradero de

unas 70 que temen hayan sido víctimas de los salvajes insurrectos.

El conflicto ruso-japonés

Madrid 29-1

A pesar de los optimismos dádase que se pueda evitar la guerra con todo y la inclinación del czar por la paz, pues los japoneses se muestran intransigentes en sus pretensiones. Se espera aun con impaciencia contestación á la nota japonesa del 16 del actual.

—Se señala un recrudescimiento de actividad bélica y preparativos guerreros por ambas partes.

—Le Tomboff sale del mar Negro con tropas y provisiones.

La escuadrilla yanqui.—Los villaverdistas

Madrid 29-1'10.

Hoy saldrá del puerto de Gibraltar para el de Argel la escuadrilla yanqui que se dirige al puerto de Manila por Suez. La forman seis cazatorpederos convoyados por el crucero «Buffalo».

—Los amigos del señor Villaverde se muestran algo disgustados, pues después de haber recibido órdenes de abstenerse en la votación Nozaleda, aquel votó por el Gobierno y ellos le secundaron.

El señor Villaverde afirma su ministerialismo.

Para Menorca.—El debate Nozaleda

Madrid 29-1'15

Ha sido destinado al batallón de Artillería de plaza de guarnición en Menorca el capitán del mismo cuerpo Sr. Vicens.

—El debate que se suscita en el Congreso sobre la cuestión Nozaleda se prolongará tomando parte el diputado carlista señor Llorens.

Este diputado dicese hará una calurosa defensa del Arzobispo de Valencia.

Este debate durará aun cuatro ó cinco días.

Linares—Soriano

Reunión de padrinos en Fornos.—El acta resolutoria

Madrid 29-4'20

En una de las salas del café Fornos se han reunido esta noche á las 12 los representantes de los Sres. Linares y Soriano, los cuales deliberaron hasta las dos.

El Sr. Soriano asistió á la entrevista.

Se ha firmado una acta en la cual se declara que el señor Soriano no tuvo intención de ofender el honor militar del Sr. Linares.

Rodrigo Soriano retira las frases que hayan podido molestar ó ofender la dignidad del Sr. Linares, manteniendo empero los juicios políticos vertidos.

De esta manera ha terminado cuestión tan enojosa.

Los jefes de administración militar contra Soriano

Madrid 29-6'15

Se ha confirmado la noticia de que los Jefes de Administración Militar tratan de pedir explicaciones al Sr. Soriano ó en su caso reparación por las armas, por los conceptos despreciativos con que los trató al hablar en el Congreso en la sesión pasada, contestando á una interrupción que le hizo el señor Montes Sierra.

El general Montes Sierra se levantó y dirigiéndose al señor Soriano le dijo: Las injurias del orador yo no las tolero, Soriano le contestó en tono despreciativo ¿quien es V.?

Montes Sierra — Un general español.

El Presidente cortó el dialogo llamando al orden al Sr. Soriano.

Crisis conjurada.—Ferrandiz cansado

Madrid 29-6'20

El Ministro de la Guerra Se-

ñor Linares retirará la dimisión en vista del nuevo sesgo que han tomado las cosas y además por las reiteradas súplicas que le han dirigido el Sr. Maura.

Calificase de pura comedia todo lo relacionado con dicha dimisión.

—Se dice que el Sr. Ferrandiz cansado de que se le discuta y comente el proyecto de escuadra presentado, entregará la dimisión al Presidente del Consejo.

—Después de todo esto se han desvanecido en realidad los rumores de crisis.

La opinión pública la cree aplazada.

El acta firmada.—Juicios

Madrid 29-6'30

La solución dada al asunto Linares-Soriano ha sido comentadísima en sentido desfavorable al Sr. Rodrigo Soriano.

Los padrinos del Sr. Linares se muestran satisfechos del resultado dado al asunto.

Los sorianistas declaraban á última hora que Rodrigo Soriano habia ceptado el acta por razones de delicadeza. Añadían que Estévanez enviará nuevos padrinos al Sr. Linares.

De Marruecos.—Honosres bávaros á Alfonso XIII

Madrid 29-7'15

El gobierno de Marrakask ha ofrecido restringir por todos los medios posibles la circulación de la moneda de cobre.

Se han evitado los desórdenes que habian surgido con este motivo.

—El gobierno de Baviera ha nombrado á S. M. Alfonso XIII, coronel honorario del cuerpo de artillería.

Las Cámaras

Sigue la interpelación Nozaleda

Madrid 29-22'30

Ha continuado hoy, en medio de la mayor animación, pero ya estando fastigada la gente de este asunto, la interpelación Nozaleda.

Nocedal ha pedido á los señores Linares y Sanchez de Toca los documentos que há días interesó respecto de las guerras coloniales.

Sivatte se ocupó del proyecto de reorganización de los servicios de Marina poniendo de relieve las diferencias entre el proyecto Sanchez de Toca y Ferrandiz. Aquel las ha explicado por razones de política nacional.

El diputado carlista señor Llorens ha defendido al P. Nozaleda extrañándose de esta campa a contra el Prelado cuando por ahí andan y están ocupados en cargos públicos los mayores responsables de la catástrofe. Discutamos las guerras seriamente y con propósito de castigar y vereis como no cabe responsabilidad alguna al virtuoso sacerdote contra el que tanto os alborotais.

Ha hablado de la rendición de Santiago.

El señor Moraita ha pronunciado muy pocas palabras, procurando en ella sincerarse, recordando que fué absuelto en el proceso que se le siguió.

Habló luego por los demócratas el señor Canalejas quien ha repetido lo que ha inspirado al «Heraldo de Madrid» secundando á los demás periódicos, atizando la hoguera por lo que podrá quemar á los clericales.

El señor Maura habló ultimamente obteniendo otro triunfo oratorio. Defendió su gestión y volvió á afirmar que no es la prensa la opinión del país.

Se levantó la sesión.

Huelga Marítima

En Barcelona

Madrid 30-1'10.

Comunican de Barcelona que

los huelguistas marítimos se han conjurado para impedir la descarga y carga de los vapores de la «Isla Marítima».

Hay nmerosas fuerzas que protejen las operaciones.

—La huelga de los obreros de mar ya tomando en algunos puertos grandes proporciones pues los navieros se muestran intransigentes.

—Los obreros de mar celebrarán mañana un gran mitin en uno de los teatros de Barcelona para escuchar las explicaciones de sus comisionados en Madrid, que hoy regresaron, y afirmarse en su actitud de resistencia.

Témese lleguen á adoptar medidas de violencia.

En Villagarcía

Madrid 30-1'20

Segun dicen de la Coruña en Villagarcía los obreros marítimos declarados en huelga han acordado persistir en su actitud hasta que los navieros les concedan cuanto en las bases por ellos presentadas, les piden.

Á la salida de la reunión que tuvieron fué detenida una comisión que llevaba una bandera encarnada con un redondel blanco en el centro. Créese que esta bandera es su consigna.

En el Ferrol

Madrid 30-1'25

Los socialistas del Ferrol han repartido unas proclamas excitando á sus compañeros á que secunden por medio de una huelga general á los obreros de mar.

Los navieros esfuerzarse para conseguir que obreros del campo tripulen sus barcos. Estos rechazan las ofertas así es que se ven completamente paralizadas todas las operaciones marítimas. El domingo celebrarán varios mitins los socialistas para ver de conseguir lo que se proponen.

En Motril

Madrid 30-1'37

Dicen de Motril (Granada) que continúa á crisis obrera, ha causa del estado de la huelga. Han sido disueltas varias reuniones secretas que aquellos estaban celebrando.

La policía impidió que salieran en manifestación como habian acordado.

Reina gran excitación de animos. Ante los temores de que se pueda alterar el orden se han concentrado numerosas fuerzas de la guardia-civil.

Los jueces.—Los carlistos.—Un dictámen.—Nuestros marinos... de tierra

Madrid 30-1'40.

El señor Sanchez de Toca tiene en estudio una combinación de jueces que dará á conocer la semana próxima.

—Los carlistas esperan que pueda aun intervenir incidentalmente en el asunto Nozaleda el señor Vasquez de Mella, elegido diputado el domingo último por Aóiz.

En el Congreso leerase el dictámen emitido por la Comisión de reformas de Administración Local, el cual está ya formado con las modificaciones admitidas.

—Sigue el descontento entre los marinos por el proyecto del señor Ferrandiz de quien esperaban, dicen, reformas beneficiosas.

Extranjeras

Madrid 30-1'55

Dicen de Magador (Marruecos) que estallado con mas violencia que anteriormente las revueltas en aquella parte del Imperio, efecto de la cuestión monetaria.

—El martes próximo, día 2, se

abrirá el Parlamento inglés notándose ya grande actividad.

—El consul alemán del Cabo desmiente las atrocidades telegrafiadas días anteriores cometidas por los hotentetos-herreros de Damaralaud contra los súbditos alemanes de la colonia.

—Alemania y Dinamarca han reconocido la neutralidad de Corea.

—Los ánimos en el Japón están excitadísimos temiendo el Gobierno manifestaciones tumultuarias.

—Se asegura que el 20 de Abril partirá Mr. Loubet para Roma.

Políticas.—Se terminan los debates.

—Las ganas que renuncie

Madrid 30-2'24

Se da como seguro que en la sesión que hoy se celebrará en el Congreso se terminará el debate.

—Créese que se desistirá del que en el Senado hay anunciado sobre esto por varios senadores.

—Se insiste en algunos círculos políticos en asegurar que el padre Nozaleda renunciará la sede arzobispal de Valencia.

Soriano irritado.—Ferrandiz disgustado

Madrid 30-2'30

El señor Soriano se halla irritadísimo en vista de que sus padrinos le rechazaron al ser nuevamente invitados para que pidieran nuevas explicaciones al Sr. Linares, pues él no se halla conforme en los términos en que se redactó el acta.

Ha ofrecido incluso provocar á sus correligionarios.

—El Sr. Ferrandiz se muestra disgustadísimo por los continuos y repetidos ataques de que es objeto su proyecto de escuadra.

Un artículo de Urquía

Madrid 30-3'5

La *Correspondencia de España* publica esta noche un artículo del «Capitán Verdades» en el que insiste en asegurar que en el fuerte de San Antonio sufrieron horrible matanza los que guarnecían aquella batería por la orden dada de que se abstuvieran de disparar, impidiendo que se defendieran aquellos valientes, que perecieron víctimas de la complicidad de las autoridades.

Liceia para Menorca.—En Marrakest

Madrid 30-6'10.

Se ha concedido licencia para Mahón al teniente de infantería Sr. Mercadal.

—Témese que en Marrakest se reproduzcan los desórdenes causados por no aceptar las autoridades como pago en las tarifas la moneda de cobre.

Las tropas se hallan acuarteladas.

Nevasdas en Andalucía.—Precocidad amorosa y criminal.—Siempre de-seando crisis!

Madrid 30-9

Telegrafian de Granada que han caído en aquellas sierras grandes nevasdas que imposibilitan la comunicación de algunos pueblos. Los hortelanos de la Vega temen por sus campos, á causa de prematuras heladas. En algunos sitios la nieve alcanza mas de un metro.

—En el pueblo de Benamaurel unos chiquillos de unos doce años que sostenian muy formalmente relaciones amorosas disputaron por celos matándola él de un golpe certero al corazón.

—Se insiste en hablar de crisis entre los asereros de los casinos y círculos.

Las pasiones en Bilbao

Madrid 30-9'20

Telegrafian de Bilbao: La sesión celebrada esta noche en el Ayuntamiento ha sido tumultuosa, por acordar juntos republicanos y socialistas en contra de los nacionalistas y bizcarras la creación de una escuela de párvulos en Olaveaga en la que no se enseñe el caciquismo.

Hay temores de que estos odios políticos se exterioricen y en las calles produzcan colisiones.

Imprenta de F. Guasp, Morey,

Artículo de Salvador Canals

EL CASO NOZALEDA

(De la importante revista *Nuestro Tiempo*)

Este que aquí escribo es una crónica y, al serlo, claro es que tengo yo que reflejar en ella el suceso ó los sucesos que más hayan interesado, aunque no sean los más interesantes, á lo único que por opinión nacional, por «público» de la vida política, tenemos en España. En la prensa española no ha habido durante el período que reseño asunto predominante sobre la «cuestión Nozaleda», y la prensa extranjera no se le ha hablado de otro desde Madrid. ¿De cual sino de ese podría yo hablar en la presente crónica?

Bien sé que hay en la actualidad temas harto más interesantes.

En actos pasados y en el anuncio de actos próximos podría emplearse con más fruto de crítica. Sé también que, aparte esos pocos millares de personas que se ocupan en política, la cuestión Nozaleda no ha producido efecto alguno; que este pretendido movimiento nacional ha pasado inadvertido para la mayoría de los españoles. El hecho es, sin embargo, que en la superficie de nuestra menguada vida pública no hay otro.

¿Que es ello? Que el Gobierno, al tener que proponer un prelado para el Arzobispado vacante de Valencia, propuso al P. Nozaleda, arzobispo que fué de Manila, por apreciar en él condiciones revelantes para ese cargo, y por no reconocer fundamento de justicia á las acusaciones contra él esbozadas en otras ocasiones. Contra esa propuesta ha hecho toda la prensa de Madrid una campaña violentísima, á la cual se han asociado los republicanos celebrando algunos *meetings*, y algunos teatros; provocando algaradas mediante ciertas copias satíricas intercaladas en las obras representadas en ellos.

Las acusaciones contra el P. Nozaleda son, unas de índole política, otras de índole patriótica. Las primeras se fundan en que Nozaleda representaba la política del fraile en Filipinas; las segundas, en que no se condujo como español entusiasta frente á los norteamericanos.

Fué tan equivocada en todas partes la política colonial de España, que por fuerza había de serlo también en Filipinas, más en Filipinas que en las colonias americanas, porque aquel archipiélago no era para los españoles ni siquiera un país grato para la emigración. España nunca sintió la política colonial. Es nuestra mayor gloria ante la humanidad haber descubierto y civilizado un mundo, y eso no fué sin embargo, una obra nacional, una empresa de España. Per la manera como se formó el Estado español, á expensas y en contra de las diversísimas nacionalidades establecidas en la Península—y el superlativo será incorrecto, pero es gráfico,—el divorcio entre el Estado y el país, razón fundamental de la ineficacia de la nación como tal, comenzó tan pronto como aquél se constituyera. Ese divorcio, de que tanto se ha hablado en los últimos años, tiene más de cuatro siglos de duración, y no se ha interrumpido en un solo momento, ni siquiera en algún suceso como la guerra de la Independencia, en que país y Estado parecieron coincidir en el movimiento, ya que no totalmente en la intención.

En la obra colonial, el pueblo iba por un lado y el Estado por otro, cada uno á lo suyo, sin una grande y permanente inspiración nacional. Vinieron de América grandes tesoros, para provecho de los que los conquistaron los unos, para las aventuras de los reyes los otros, ninguno para el total provecho de la nación. Enterábanse de que tenían un mundo al otro lado de los mares, el Estado ó sus representantes, los reyes un día, la burocracia después, y aquellos emigrantes victoriosos que no dejaban allí, con su sudor y con su sangre, la propia vida. Mal podía haber, pues, una opinión política colonial, y mal podía manifestarse en el Gobierno de aquellos países la influencia de una vida pública, que en la Península no existía ni para los propios asuntos peninsulares.

Aggravábase todo esto respecto á Filipinas, por estar el archipiélago mucho más lejos que las Antillas, no solo material sino moralmente. El elemento indígena conservábase mucho más y en mucho mayor número que en América, donde entre blancos y negros lo habían desvanecido, y hasta había el pretexto de una notoria diferencia de razas para menospreciar á los filipinos y no consagrarles ni siquiera la atención liviana, y por lo común equivocada, que de cuando en cuando poníamos en Cuba y Puerto Rico.

En tal estado de la opinión nacional si la reforma del régimen colonial no llegó nunca á incorporarse al programa de los partidos en lo concerniente á Cuba, á pesar de la guerra grande que debió abrir los ojos de todos, ¿qué había de ser ni de ocurrir en lo concerniente á Filipinas, que, como declaraba *El Imparcial* en 1898, poco antes de discutirse en París la suerte del Archipiélago, no eran cosa tan nuestra como las islas del golfo mejicano?

Es indudable que el gran pecado de España en Filipinas—dejando aparte todos los concernientes al aspecto económico de la cuestión, porque, siendo tan importantes como los otros, no son ahora oportunos,—fué la conservación del fraile como instrumento colonizador, mucho tiempo después de haberse agotado su eficacia, cuando ya era, más que inútil, contraproducente y funesto; pero ¿quién tiene derecho hoy, entre las clases directoras de España, para arrojar la primera piedra?

Los partidos monárquicos nunca tuvieron un programa colonial. Hizo Balaguer algo porque conociera España lo que eran las Filipinas; pero se cuidó en aquella ocasión más de lo pintoreco y llamativo que de lo fundamental. Intentó Becerra una reforma de instrucción pública para el archipiélago; pero respondía á un desconocimiento tan grande de la realidad, significaba tanto el deseo estrambótico de comenzar por el tejado la construcción de una casa, que mejor hubiera sido que aquello no se hubiese ni siquiera intentado, porque, de realizarse, no habría producido bien alguno, y, por intentar, encendió en aquellas tierras cien ambiciones y despertó pasiones que dormían.

Mejor inspiradas fueron las reformas del Sr. Maura en 1893. Tendíase en ellas á la creación de la vida municipal, como primer núcleo de una vida pública que se crease y se desarrollara fuera del dominio de los frailes; para que sirviese á su tiempo de base á su régimen totalmente nuevo. Combatieron ardorosamente los frailes aquellas reformas cuyo sentido hondamente liberal ha sido proclamado en las Cortes por el Sr. Azcárate, y los secundaron muchos de los que hoy acusan de clerical al Sr. Maura, y á la cabeza de todos *El Imparcial*, que siempre fué hondamente reaccionario en política colonial.

Realizáronse, á pesar de todas aquellas reformas, por lo mismo que los asuntos de Filipinas interesaban menos que los de Cuba, y no es ello una paradoja, pues aquel menor interés hizo que no se alzase dentro del partido liberal y dentro del Gabinete del señor Sagasta, contra aquella otra oposición tan violenta como la refrendada por las reformas del propio Maura para la isla de Cuba.

Tampoco los partidos republicanos—excepción hecha del Sr. Pi y Margall, cuyo gran cerebro atendía á todos los problemas españoles, fuese cual fuese el criterio con que los mirara—se cuidaron nunca de las cuestiones coloniales. El Sr. Morayta figuró más de una vez interesándose en las de Filipinas, pero como masón más que como español, aunque la distinción parezca ridícula, como enemigo de los frailes por ellos mismos, más que como patriota y estadista celoso de consolidar en aquellos territorios la soberanía de España y los provechosos anejos á tal soberanía metropolitana.

¿Quién podría, pues, arrojar la primera piedra ahora contra el P. Nozaleda á título de fraile de Filipinas, «si no hay quien, desde las extremas derechas á las extremas izquierdas, no tenga en aquel régimen una personal y abrumadora responsabilidad? Ninguno de los causantes del acabamiento de nuestro imperio colonial ha purgado sus culpas. Desde los más altos á los más bajos, todos siguen figurando en la Política ó en la Administración. Tan enlazadas están unas con otras las responsabilidades; tan general y tan antigua es la culpabilidad, que ni siquiera creo yo injusta esa indulgencia que todos hemos tenido para todos. No se sabría quién había de ser el juez de los demás. Cuando ni aun ha servido el desastre de lección para apartarnos de otros mayores; cuando ni siquiera ha tenido esa eficacia educadora que, mediante el mero instinto de conservación, tienen para todos los animales los golpes adversos, ¿sería lícito hablar de expiaciones ni imponerlas? Y ¿se van á reservar todas y todo el rigor para ese fraile propuesto para la Sede valenciana?

Algo semejante ha de parecer á todo espíritu imparcial la sublevación del patriotismo contra el P. Nozaleda. De la parte que pudiéramos llamar doctrinal del asunto, ya habla en otro lugar de este número mi ilustre compañero Unamuno. Dice allí el eminente profesor de Salamanca verdades de abrumadora fuerza. Esa confusión de religión y patria, está tan arraigada en la mentalidad española, que como dogma la profesan las escuelas más antitéticas. Si no fuésemos de antiguo el país de los viceversas, ahora, con esta campaña de los periódicos nos ganaríamos el título sin que hubiese quién pudiera disputárnoslo. ¿Qué viceversa más aplastante que ese de que los más rabiosos anticlericales, rayamos en anticatólicos y aun en antirreligiosos, censuran á un fraile por falta de patriotismo, si no es interviniendo en la vida de la ciudadanía? Como no se inventara una clase de patriotas para la vida cívica en tiempos de guerra, y otra clase para la vida cívica en tiempos y funciones de paz, es indudable que á todo aquel á quien se exige un patriotismo se le concede y hasta se le impone una ciudadanía, una intervención en la vida activa civil. ¿Cuál es la razón de ser, la esencia, el único sentido del anticlericalismo, sino precisamente la total separación entre lo religioso y lo civil, el absoluto apartamiento de la gente de Iglesia de toda intervención y de todo influjo en la vida civil? ¿Pues los anticlericales españoles son los más ardientes enemigos del P. Nozaleda, porque no fué patriota en Filipinas frente á los norteamericanos?

Dírase que de esa tibieza en el patriotismo del arzobispo de Manila, dependió la pérdida de aquella espléndida colonia, puesto que ese sentimiento nacional, que se dice excitado contra él, no tuvo palabras ni ademanes contra ningún gobernante ni contra ningún general de los que en el suceso intervinieron. Sagasta no cayó del poder como sanción de que en sus manos se hubiese desmoronado nuestro imperio colonial, sino porque una desidencia en su partido le dejó sin Cortes para gobernar, y á los dos años de caer, todos los periódicos le pidieron como única solución de paz para el país. El general Agustín, que pidió parlamento para que le dejasen embarcar en un vapor alemán que lo sacase de Manila vocal es del Consejo Supremo de Guerra y Marina. ¿Y ha de purgar el Padre Nozaleda la rendición de aquella plaza y la pérdida de aquel Archipiélago?

Los periódicos que hacen ahora esta campaña proclamada en 1898, durante la guerra el patriotismo de Nozaleda y de los frailes. Sus corresponsales, ó los de la prensa extranjera, hicieron publicar en Europa cosas tan edificantes como aquel sueño del P. Nozaleda en que había oído una voz divina que le prometía la victoria de España. Ellos mismos contaban las gestiones de todas las órdenes religiosas cerca de los tagalos para ponerlos en frente de los americanos. Durante el armisticio, es decir, desde la suspensión de las hostilidades hasta la firma del tratado de París, los periódicos norteamericanos é ingleses, y en la colección de *El Imparcial*, puede verlo el lector, acusaban á los frailes unas veces, al partido clerical (?) otras, de que estimulaban contra ellos á los naturales.

La idea de la seriedad de la campaña, el hecho de que á la vez se acusase al P. Nozaleda de haber abandonado Manila á la hora del peligro, y de haber votado en la Junta de autoridades á favor de la rendición de la plaza; de haberse puesto en salvo, y de haber presenciado impasible, desde el balcón de su palacio, el bombardeo de la ciudad... ¿Cómo se podrá á un tiempo no estar en Manila y votar en Manila é influir sobre las determinaciones de honor del Capitán general?

Otro dato interesante: Los informes oficiales y los particulares que en 1898 publicó la prensa aseguraban que Manila estaba agotada. No habría viveres ni municiones, ni siquiera alientos para mantener la resistencia. Tengo muchos recortes de periódicos de aquellos días que pintan el cuadro sombrío. En los telegramas del general Agustín palpaba la desesperación. Setenta días duró el sitio; más de ciento el bloqueo. Esto, y la calidad de las construcciones de Manila, fué invocado para justificar que la plaza no resistiera unas cuantas horas más, las necesarias para que llegase el aviso de que estaba convenida la paz... ¿Y ahora se asegura que Manila se rindió solamente por el consejo del Arzobispo! ¿Qué puñado de honra para el ejército!...

Y se dice más: se dice que por aquel consejo nos quedamos sin las islas Filipinas. Necesitase desconocer en absoluto la historia oficial de aquella guerra y de su término para decir eso. Antes como después de la rendición de Manila, los Estados Unidos llegaron á la Conferencia de París con ánimos de no pedir, respecto de Filipinas, más que algunas estaciones navales. Documentos oficiales los establecen. Después, cuando se convencieron de que España no podía dominar aquello, y que el dejárnoslo significaba solo la seguridad de una nueva guerra, para asegurar la tranquilidad y la eficacia de aquellas estaciones navales, acordaron pedirlo todo ó quedarse con todo. Del estado de la opinión española entonces se puede formar idea leyendo nuestros periódicos de aquellos días. El Capitán general de Filipinas declaraba que, para conservar el archipiélago, necesitábamos un ejército permanente de sesenta mil hombres, mucho material de guerra y una escuadra. *El Imparcial*—en aquel artículo á que antes aludía, y en el que afirmaba que Filipinas no significaba para España lo que Cuba—decía que no podíamos continuar en el archipiélago, si ello había de ser una «sangría suelta» para España, máxime teniendo allí á los yankees, con el nombre de estaciones carboneras, un Cayo Hueso desde donde repetir la historia de Cuba... ¿Y fué Nozaleda, sin embargo, el culpable de que nos quedásemos sin las islas Filipinas!

Tanto se comprende por los mismos que han mantenido la campaña la ridiculez de las acusaciones, que ellas han venido á parar en una sola real y efectiva. Nozaleda convivió con los norteamericanos en Filipinas después del cambio de soberanía. He ahí lo que no puede tolerar la susceptibilidad de nuestro patriotismo: que un arzobispo, jefe de la Iglesia católica en el archipiélago el día mismo de tomar de él posesión los norteamericanos, como si no pesasen sobre él obligaciones sagradas respecto á las poblaciones católicas sometidas á su cuidado.

El patriotismo español ha estado mudo durante cinco años. Ni una manifestación igual á las que se provocan en cualquier pueblo por los rigores de un arrendatario de los consumos, respondió al conocimiento del tratado de París. Todos aquellos que se colocaron en actitud facciosa contra el presupuesto del señor Villaverde, muchos estuvieron cuantas veces ha surgido á rehabilitación pública alguna de las figuras del desastre. Todo el patriotismo se reservaba para cuando se propusiera para un Arzobispado en la Península al Padre Nozaleda, que, como Arzobispo de Manila, convivió algún tiempo, como jefe de la Iglesia, no como súbdito de ellos, con los norteamericanos.

Nuestros republicanos no dieron señales de vida cuando el desastre, ni antes de él para evitarle, ni después para exigir responsabilidades y mover al país á la protesta. Jamás hicieron campañas sobre política colonial, ni siquiera del tamaño de las que ahora hacen por cualquier nonada. A algunos de ellos les he oído yo lamentarse de la significación de su correligionario Labra en la política de las colonias. En la guerra de Cuba, sus periódicos se pusieron siempre de parte del Ejército, y el gusto y el interés militar en la gran Antilla eran precisamente todo lo contrario de lo que el buen sentido político, democrático, simplemente liberal, debía ser en las colonias. Los periódicos más entusiastas de Weyler fueron *El País* y *La Publicidad*, los dos grandes órganos republicanos de Madrid y Barcelona.

Cuando se llegó á la guerra con los Estados Unidos, los periódicos republicanos fueron de los más belicosos ó no se pusieron á la guerra. Solo Pi y Margall tuvo valor para decir la verdad, y de sus propios correligionarios en fé republicana recibió grandes denuestos. Los prohombres del republicanismo estuvieron agazapados en sus bufetes, en sus cátedras, en sus negocios. Desperdiciaron, porque no eran capaces de verla, la ocasión de oponerse á aquella gran demencia de la guerra con los norteamericanos, mediante una campaña de *meetings* y manifestaciones, que ó hubiera acabado, después de éste, con la monarquía, como acabó en Sedán el Imperio de Napoleón III. Los carlistas, con aquel célebre manifiesto de don Carlos que amenazaba fusilar por la espalda al ejército si no iba contra los yankees, empujaban á la guerra. Si los republicanos hubieran hecho la propaganda del buen sentido, refrenando á la prensa y á la chusma de los inconscientes, ó hubieran salvado á España, ó hubieran traído inmediatamente la República... Estaban en sus pleitos, en sus lecciones en la majestuosa contemplación del propio ombligo.

Pasó la guerra y vino la paz, y se tocó el desastre, el total acabamiento de nuestra personalidad exterior, y los republicanos continuaron en sus casas.

Reclutalos la vergüenza de su notoria complicidad por omisión en el estafrote, ó eran tan inconscientes de su alcance como el país entero, que no sintió, que tal vez se alegró, de la pérdida de las colonias y de todo prestigio en el mundo. En todo el año 99 no se encuentra ni un movimiento republicano de protesta ni de llamamiento al país. En igual tranquilidad pasaron ollos el año 900, á pesar de la excitación producida contra las liquidaciones del Sr. Villaverde. Fué preciso que Sagasta concitara á la «opinión liberal» contra la proyectada boda de la princesa de Asturias con el hijo del Conde de Caserta, y que Canalejas resucitara el fantasma del clericalismo para que los republicanos se movieran. Las reyertas de familia de la Srta. Ubaó, aquel suceso doméstico de la Casa Real—porque en régimen constitucional no pasa de suceso doméstico la boda de un príncipe, á no ser que responda á finalidades de política exterior,—y el drama *Electra* ofrecieron á los republicanos un *ressuscit* que no vieron ellos en la derrota de España ni en el hundimiento de su nombre y de su historia.

¿Y son ellos los que van ahora á representar el patriotismo español? Si ayudaron á rehabilitar á Sagasta y no han protestado contra la rehabilitación de Romero Robledo; si no han opuesto la más leve observación á la restauración del prestigio de todos los generales que anduvieron en la guerra; si procuran torpemente captarse las simpatías del ejército con adulaciones costosas para el país, sin advertirle cuánto debe él poner de su parte para evitar la repetición de tales desdichas, ¿cómo creer que la opinión les haga caso al convertirse ahora, contra un fraile, en guardadores del sentimiento de patria?

Los republicanos no se preocupan de cómo haya de ser la República. Los de buena fe creen que con poner República donde hay Monarquía, basta. Los que van á lo suyo, á sus posiciones, á sus codicias, á sus ruindades, ¿qué les importa lo demás? Por esto, toda su labor se reduce á destruir, á imposibilitar la vida de los gobiernos monárquicos, á crear y mantener estados de excitación; por esto no se cuidan de crear fuerzas que mañana les sirvieran para el gobierno rosegado, sino de aprovechar la única corriente que todavía circula por el mundo pasional español: la corriente del fanatismo antirreligioso, de la indisciplina y de la rebeldía contra todo poder y contra toda regla. Contra un general ó contra un hombre civil hubiera sido imposible aun suponer un movimiento patriótico; contra un fraile se logra siempre simularlo.

Lo estupendo sería, si no nos conociéramos, que los hayan secundado todos. No han osado los partidos ni los grupos monárquicos asistir á *meetings*; pero han dejado que sus periódicos vocearan, y han lanzado al viento declaraciones de resuelta hostilidad.

De los periódicos no hay que hablar. Aparte que todos tienen un interés de política personal detrás: nuestros periódicos no saben ni han sabido nunca resistir lo que á ellos se les antoja corriente popular. Aquí donde no leen periódicos más que los políticos ó los desocupados, porque el periódico no busca ni cuida otro público, elaro es que no puede haber para ellos otra orientación que la de esa clientela de parásitos nacionales con todas sus pasiones, desde las más inofensivas, como la curiosidad, hasta las más funestas al interés público. De ahí el fenómeno constante de que, en cuanto se plantea una cuestión de eras, todos los periódicos parecen inspirados por la misma mente y escritos por la misma pluma, porque todos van en busca del mismo mercado. En todos los países sucede cosa distinta; en Francia, cuando *l'affaire*, periódicos populares hubo para la una y la otra campaña; en los Estados Unidos cuando la guerra hubo grandes periódicos en pró y grandes periódicos en contra de la política imperialista; en Inglaterra, frente á la guerra del Transvaal, también se manifestaron en los grandes periódicos las dos corrientes. En España no. En toda campaña que pueda halagar los bajos instintos de las masas ineducadas hácese en el acto la unanimidad que los propios interesados disfrazan de unanimidad nacional, á pesar de su circulación relativamente pequeña, inferior á la que el país podría sostener si se tratase de verdaderos órganos de opinión.

Y que no son los nuestros, sino meros parquines políticos, se acredita en la campaña misma. Un periódico

dico de opinión, fuera cual fuera la que sustentase frente a ese acto del Gobierno, hubiera procurado establecer sobre bases sólidas el asunto, apartando a él dos géneros de informaciones, las que mostrasen cuál fué la conducta del Padre Nozaleda en Filipinas, y las que sirviera para resolver el problema de su nacionalidad actual. Lo primero pudo hacerse rebuscando en las colecciones de la época, acudiendo a la memoria de los que entonces se hallaban en Filipinas, pidiendo y obteniendo por telégrafo los acuerdos y pareceres de las personas autorizadas para formularlos en Manila, etc., etc. Se pudo hacer lo segundo reflejando opiniones de juristas, de doctores y maestros en Derecho civil y canónico, que no fuesen sospechosos de interés político determinado.

Eso hubiera hecho un periódico de opinión, y en él se hubiera orientado el juicio de todos. Como no lo son nuestros grandes cotidianos, se han limitado a amontonar artículo sobre artículo, apostrofes sobre apostrofes, palabras sobre palabras, no recogiendo con fidelidad otras opiniones ni otras declaraciones que las favorables a su interés manifiesto y a sus prejuicios conocidos. Así se hacen los *panfletos* políticos, los libelos de bandería, pero no los periódicos de opinión, dignos del respeto de las gentes que hoy se limitan a comprarlos y de la consideración de los Gobiernos, que hoy cuando los temen, sólo procuran reducirlos con cualquier linaje de corrupción.

Llega a tanto nuestra inconsciencia —y abuso de palabra, porque ninguna más adecuada al estado de nuestra moralidad política,— que personas que confían que no se ha probado nada contra el P. Nozaleda, ni se ha demostrado cosa que justifique aquella campaña, censuran, no obstante, al Gobierno por haberlo propuesto para la archidiócesis de Valencia, porque ó no previó el escándalo que se había de armar en los periódicos, ó cometió la imprudencia de provocarlo a asbiendas. —¿Qué trabajo le costaba haberse evitado ese disgusto? ¿Qué necesidad había de buscar esa dificultad? ¿A qué plantear de nuevo el tema del desastre con riesgo de que se discuta la política de la Regencia?

En esas preguntas se encierra el juicio de algunos hombres aparentemente serios y respetables. En su pobre opinión, han debido someterse al recelo ó a la previsión de ese escándalo (que se ha reducido al griterío de los periódicos, a una docena de *meetings*, que de cualquier modo se hubieran celebrado por cualquier motivo, y a las copillitas insolentes de algunos cómicos) los derechos de un hombre al respeto de las gentes, las prerrogativas de la Corona para proponer libremente los prebendados, la autoridad del Gobierno responsable para aconsejar lo que estime justo, la función que a las Cortes incumbe de exigir esa responsabilidad, todo lo que es prestigio en el Poder y disciplina en la sociedad.

Y eso se opina entre nosotros, cuando por todos se toca la anarquía en que nos deshacemos, la relajación de todo vínculo de respeto, y cuando por todo el mundo se proclama la necesidad de una obra enérgica y perseverante de educación nacional.

¿Qué educación sería posible con esas humillaciones del Poder, con esas sumisiones de los Gobiernos, no a la opinión, porque no se trata de la opinión, sino a la bullanga arrebatada por pasiones miserables?

¡Discutir la guerra! ¡Discutir otra vez sobre el desastre! ¿Y para qué, si ni siquiera ha penetrado en todos los cerebros directores la gran lección que de la guerra y del desastre se desprende? ¡Estuvimos en la guerra y caímos en el desastre por haberse sometido el Poder a las turbas de periódicos y gritadores. Los que vieron el riesgo de la caída, como Cánovas, y los que no lo vieron, como Sagasta, todos se movieron bajo el miedo a una opinión belicosa, inventada por los periódicos. Pelegraba la dinastía, a juicio de ellos, si no se seguía aquella opinión. ¡Opinión! ¿Quién la vió cuando la escuadra de Watson amenazaba visitar nuestras costas? ¿Quién la vió cuando se consumó la catástrofe? ¿Quién la vió cuando llegó la hora de liquidar los gastos de todo aquello? No había, no, esa opinión guerrera en el país, y se le sacrificó a la bullanga de periódicos inspirados por políticos y de políticos inspirados por periódicos. ¡Y se pretende que sigamos sometidos a eso, sugiriéndose por eso la dirección de los negocios públicos, ajustándose a eso la conducta de los Gobiernos, entregando a eso la vida de la nación.

SALVADOR CANALS

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA	
Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados a las 6'30 tarde.	
Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves a las 6'30 tarde.	
Para Barcelona (via Alcudia): Domingos a las 2 tarde.	
Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles a las 12 del día.	
Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del día.	
Para Mahon (directo): Jueves a las 6'30 tarde.	
Para Mahon (via Alcudia): Martes a las 2 tarde.	
Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.	
Para Ibiza (viaje a Valencia): Miércoles a las 12 del día.	
Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del día.	
ENTRADAS EN PALMA	
De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.	
De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.	
De Barcelona (via Alcudia): Miércoles a las 9 mañana.	
De Valencia (escala en Ibiza): Sábados a las 7 mañana.	
De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.	
De Mahon (directo): Miércoles a las 6 mañana.	
De Mahon (via Alcudia): Lunes a las 9 mañana.	
De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.	
De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados a las 7 mañana.	
De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.	

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA	
Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:	
De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.	
De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.	
De Manacor hasta Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.	
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.	
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.	
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.	

OBROS DE RAMON RIBA

TOMO I
Libre del Gentil e los Tres Savis,
Libre de la Primera e Segona Intenció,
Libre de Mil Proverbis.
 textos originales publicados ilustrados con notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ de la Real Academia de la Historia, prólogo y glosario de M. OBRADOR y BENNASAR

TOMO II
Arbre de Filosofia d' Amor,
Libre de Oració,
Libres de Dev, de Coneixensa
de Dev, del Es de Dev.
 transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA y LLOBERA presbítero.
 Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6, al precio d 10 pesetas.

Diligencias para los pueblos

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llega a Palma
Andraig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arracó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
Capdellá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esporlas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Establiments . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Puigpuent . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valdemosa . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Santanyí . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Campós . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Sencelles . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Sta. Eugenia . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Felanig . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Igaide . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
onturi . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreres . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- VOLANTES,
- MEMBRETES,
- ETIQUETAS,
- TARJETAS DE VISITA
- CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS
- TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES

Como también se confeccionan:
 RECORDATORIOS
 Y
 ESQUELAS MORTUORIAS

TRADICIONS y FANTASIES

Nuevo tomo de poesías de D. Miguel Costa, Pbro.—Se halla en venta al precio de 2'50 pesetas en las librerías de Guasp Morey, 6, y de Mir. Cadena de Cort, 11

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bejof, en las islas de Menorca

Es ca d' Inca

SEGONA EXIDA D' AQUEST Setmanari mallorquí que surt a llum a la mateixa ciutat del cà embarrat. Liadra (y no mossega) cada diumenge y se ocupa de lo profits p'el país, defensant la Santa Fé Católica, (qui ho posi en duple que vegí els números publicats, que estan per mostra a se librería de D. Felip Guasp, carré d' en Morey.—Palma hont s' admeten suscripcions per una peseta cada trimestre.

Mr. Charles Burckel
 CHALLISTA-PEDICURO

Calle de la Soledad 20, 2.º—Palma (CASA-OFICINAS DE CORREOS)
 Extracción de callos, ojos de gallo, durezas, clavos, sabañones, y cura AVISANDO PASA A DOMICILIO

El Lente de Oro

25, Brossa, 25
 Es la casa más económica y mejor surtida de Palma en
GAFAS Y LENTES
 CKISTALES ROCA, FINEGLAS y demás clases.
Composturas al minuto
 Gran colección de estampas y oleografías.
MOLDURAS para CUADROS
 Gran economía.
El Lente de Oro

Nicolás Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras para facilitar la pronunciación y mastificación.
 Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.
 Precios económicos.

Paseo del Borne

Entrada: ELAIRES, 102.

Sabañones (sedes) desaparece inmediatamente el maestar que producen.
 Informarán; Misión 13, entresuelo.

Nuevo Colmado

LA COLONIAL

—5 Miñonas 5—

Ofrece al público **Plátanos de Canarias** y Encurtidos.

Conservas alimenticias, azúcares, cafés, pastas para sopa, legumbres, aceites del país, vinos y licores de las más acreditadas marcas.
 Buen servicio y economía.

Grandes talleres

movidos a vapor

CAJAS PARA COCHES

Vicente Mas y C^a

Fábrica, 22—Arrabal
 Esta casa construye modelos especiales y ruega al público no olvide visitar sus talleres antes de comprar carruaje alguno.
 Fábrica, 22—Arrabal

En la librería de

GUASP, — Morey 6,

se hallan de venta toda clase de Misales,

Devocionarios,

Breviarios, y

Semanas Santas,

procedentes de las PRINCIPALES LIBRERÍAS de Turin, Malinas, Ratisbona, Turnay, Madrid y Barcelona.
 A PRECIOS ECONÓMICOS
 REDUCIDOS

CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el callicida MATA-CALLOS «Bosch» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general.

DE VENTA: FARMACIA Bosch, MANACOR, EN PALMA, FARMACIA VALENZUELA, CENTRO FARMACÉUTICO y principales farmacias.

1 pta. caja.—Pidiendo 3 cajas 2'50pts.

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de *La Almodaina*, *La Ultima Hora*, *LA TARDE* y *El Liberal*.

Tarifa para LA TARDE

A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Pídanse tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

Juan Ticoulat

Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación.

Reforma toda clase de dentaduras insertables. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.

PRECIOS REDUCIDOS

Calle Colón; entrada, Luz 31, ent.º

Preparación rápida

de Matemáticas, Aritmética práctica, Cálculo mercantil y Teneduría de libros

Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos estos tratados por don B. VIVES MELIA, profesor de la Unión Protectora Mercantil.

Apuntadores, 8-4.º

Transpaso

Se desea transpasar una tienda de comestibles bien surtida y con mucha clientela.

El «Centro de Anuncios» informarán de quien es el dueño.

Billares modernos

En el establecimiento de Pedro Colón.—Conquistador, 44.

La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA
 Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
 Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente laplaza del Mercado.—PALMA.

Boca, Garganta y Voz

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

Cloro-horo-sódicas con cocaína y menthol

La ilustrada clase médica a diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable a los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA y LLITERAS a base de herba cuquera d' Artá. Debe administrarse a todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezca totalmente los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen en los pies.

Vino iodo-tánico-fosfatado Aperitivo, tónico y reconstituyente, sucedáneo del *Acetate de hígado de bacalao*.

De venta: en la farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa 9, Palma

Y DEMAS FARMACIAS

RELOJERIA ESPAÑOLA

CALLE COLON, 30

Relojes de todas clases

y Taller para toda clase de composturas

Cronógrafos simples y con contador

Nuevos relojes—Cronómetro del Trabajador

MIGUEL GIRBENT

RELOJERO

Cronómetros y repeticiones de horas, cuartos y minutos en oro, plata y acero

Variado surtido en las acreditadas marcas

«OMEGA», «LONGINES», «WALTTAM», «TABANES», «ROSKOFF», «PATENT» y «GIRBENT.»

RELOJERIA SUIZA, Plaza de Cort, número 2

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.

Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje 3—BARCELONA